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Ce document Pdf couvre un format A5. Ce format est a peu prées
compatible avec un visionnement a I'écran.

Pour imprimer ce document, le plus simple consiste a demander
au pilote d'impression d'imprimer deux pages par feuille A4.

Les réglages dépendent des imprimantes.
Pour feuilleter ce document, utilisez les fleches de votre clavier.
Ce document présente rapidement le fonctionnement du logiciel.

Des précisions sur son emploi et sur un matériel -de type papier
crayon- d'accompagnement sont fournies dans le document Pdf
intitulé 'Bandes de Neper'.



L'objectif de ce logiciel est de décomposer la réalisation d'une multiplication
comme avec les batons de Neper. Les batons sont ici remplacés par des bandes.

A l'issue du calcul, I'écran peut ressembler a ceci (notez ses composantes) :

Dans cette zone, vous
posez les bandes de
Néper

Les étiquettes en haut
des bandes forment
ainsi le multiplicande.

Dans cette zone, vous
visualisez les produits
partiels. Vous en fixez le
poids en indiquant le
rang de chaque chiffre
du multiplicande..

Cette bande est mobile.
Elle permet de lancer le
calcul du produit d'un
chiffre du multiplicande
par le multiplicateur.
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Pour que la machine puisse correctement fonctionner, vous devez avoir :

ﬁ Bandes de Meper
1/ déposé les bandes del | [ 7N 73N (o) (5) (&) & -
Neper correctement ; 1 1 5 5 5 5
‘Z/fermé le cadenas ; | 9 311b 0119 5116 8
’ | 2 0 G[[0 8[[T E[]T ©
o 8 6||z of[|c 0]|8 6
3/ correctement réglé le 3 05110 2117 €112 0 6000 18348000
poids de chaque chiffre Z 9|[eol]|s 5]|L 4
500 1529000
du multiplicande (grace 4 ; Z S g i g : g >
au nombre de zéros) ; : —osr =TS 60 183480
0 5[|S Oof|0 S5||S O 9 27522
6 1 ¢[]10 #[|3 2|4 0
4/ déclenché le calcul v 8|[9 0|9 0|t 8
final (totalisation des i 2¢||0g[[3 }][50 > -
produit§ par'tiels)l par clig 5 ; ; '0- ; ; -; ; ; =
sur ce signe 'égal'. z 4||s oflls ollz 4|
9 2 [ [o v ]4 o7 0
9 7| |6 of |# 5]|b 2
0 0 0 0
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Pour recommencer un calcul, vous devrez dans |'ordre :

1/ rouvrir le cadenas (ce B3 Ramos de Hegar =]
qui permettra a l'icbne [~ o~ o~ — A
— - - o X
en forme de poubelle de - 5 5 D‘
réapparaitre ; 1 o 3|l ollo 5lls s
2/ cliquer sur la poubelle ce qui L
déclenchera la présentation d'une :‘ > i
presen’s Y YYD
demande de confirmation.
0 0 0 0 0
s 2 9 3 I' Attention !
0 9 0 9 0 ol iment remettre 4 zéro les bandes de Neper
9 4| |8 6| |z
0 G[|0 #[|0 Z[[T ¥[[2 O
6 6/|z 9]||c o||s 2|z 4
I Le logiciel est -volontairement- simpliste : pas d'annulation ou de
retour en arriére. Si vous devez reprendre une procédure, le plus

simple est, la plupart du temps, de tout reprendre a zéro.

Dans les pages qui suivent, une démonstration commentée complete du calcul du
produit de 23048 par 17506. Cette démonstration suppose que vous venez de lancer
le logiciel (au besoin, relancez-le).



Au lancement, ou apreés remise a zéro, le logiciel affiche une fenétre assez dépouillée :

EBandes de Neper

Y YaYaYaYzz

S

IV IN|Iool]lLITWIN] =

— N @

Vous aller commencer par saisir la valeur du multiplicateur, soit ‘17506’ ¢



Pour fixer le multiplicateur, cliquez sur les chiffres a modifier (des zéros ici) :

E Bandes de Neper

E

Pour modifier la valeur d'un chiffre, il

suffit de cliquer dessus : un déroulant

permet alors de choisir une nouvelle
valeur.

O ]

w e =~ o

IV IN|Iool]lLITWIN] =

—/

—

La technique de saisie est frustre mais efficace ! ¢




Maintenant, vous allez fixer la valeur du multiplicande, soit ‘23048’".

E Bandes de Neper
NN e
1] 1
2 ~d
3 3
4 i
4|5 I
Cliquez sur le haut des cartouches
6 . .
5 verticaux : un déroulant permet de
7 . .
6| g choisir la valeur de chaque chiffre.
7 9
8
9

— N

La technique de saisie est tout aussi frustre mais reste efficace ! ¢



Apres avoir fixé une entéte, la bande correspondante s'affiche :

E Bandes de Neper
’Oziﬂﬁr ()¢
1¢ » NJ\I\I
09
25 4 j:l>
3s ; Vous pouvez modifier a tout
a0 7 moment I'entéte de bande, ce qui
f g revient a poser une nouvelle bande.
¢ o
T ¢
T ¢
7, 4
T¢
8y ¢
T
9, s
0
CYAD A A A, o

. Sivous avez posé une bande de Neper, vous pouvez la modifier mais pas |'oter ...



Dés que vous avez posé une bande, toutes les bandes a sa droite devront étre posées.

ﬁ Bandes de Neper
() (3 () (4)
1[e 0
€ 2|93 N
R 0\\
9 4|8 6 08
32 g g ; Cette entéte de colonne est vierge. Vous ne
AT pourrez pas aller plus loin !
¢ 8119 211  Toutes les entétes signifiantes doivent recevoir
Tv|[1 ¢ . .
3¢ ollo s un chiffre de 0 3 9.
61 gl|1 € 2 C||4 0
g 2||r 8 0 4][v 8
A7 e[|z ¢ 2 ¢[|5 0
L 4] |8 1 s 8llc s
gl z| |2 V 3 F[|6 0
v 6|z 4 0 2]|z 4
ol F[]2 7 3 L7 0
L8||o7 s 6l[1 2
0 0 o[ o
CVACYANDAC VALY, o
Quand les entétes sont correctement fixées, vous pouvez passer a la suite des ¢

opérations en fermant le cadenas.



Dés que le cadenas est fermé, un bandeau jaune apparait.

H Bandes de Neper
/5\ @ /6\ /D /é\ é %
1I0 0 0 0 0 -
g 2|9 3| | ople 4]|6 8
0 9|0 G[|0 8 o: Al
4 6|z o ;
Déplacez verticalement ; g é Vous pointez ainsi I'un des chiffres
le bandeau jaune a l'aide ~5TTo3TT du multiplicateur.
de cette poignée (bouton i : g Notez que certaines diagonales des
gauche de la souris | .||. || cases soulignées par le bandeau
maintenu enfoncé pour "€[[0 v[[| jaune sont mieux mises en valeur.
< S EN
déplacer). BB ARERA IR
My a|ls 1]]|2 o] s 8l|c 6
T 2|2 V|0 2|3 V[|6 0
v 6||z 4||8 o] [0 2||z 4
ol " HIT2 H1O H[R M7 0
L 8||9 7|6 of[s 6|1 2
0 0 0 0 0
CVACTACYACUANY,
= @

Profitez du bandeau jaune pour souligner le premier chiffre du multiplicateur (1 ici).



Validez la saisie du chiffre des myriades.

E Bandes de Neper
/5\ @ fa‘\ /Z_\ /é\ é %
1l 0 0 0 0 -
¢ 2|9 3]||v of]|s 4||6 2] ._
0 9[[0S[[08[[0F 10 :_
2lg 4|lg 6||z ot 8]|s 6 1o
. . Tv[]2 0 o
Pour valider un chiffre du 8/0( s 2lls a
multiplicande, il suffit de [¥[[0 9] |1 €[[3 0
- - 2| |v o|]o 6]|9 2
cliquer sur ce triangle.
9 & €10 6[|2 € 4/V Si c'est vraiment
“[¢ o[]o 5||s o]|s o : .
necessaire, ouvrez
T[T €[]0 V|2 .
6l 5lls 2lla o le cadenas puis

refermez le.

Il convient encore de fixer le rang de ce chiffre
multiplicateur, en indiquant le nombre de zéros a
sa suite. A cette effet, cliquez sur le point
d'interrogation. Un petit déroulant suit.

W

|.  Vous pourrez toujours modifier le rang d'un chiffre, mais pas ce chiffre e




Validez ensuite le rang du chiffre des myriades.

H Bandes de Neper
2)Y(3)(O 4 8) @ X
1l 0 0 0 0
g 2|9 3||r o]|s 4]|6 8 o
o[0T s[Te [0 ¥[[T ©
e e E:ﬁ ' 10000 230480000
Apres avoir relaché la souris, une ~7_
premiére ligne (produit partiel) est 3 0 -
affichée. Une seconde est préparée. 2 §
“Is o[]o 5]]s o] [s o[[s o
1 ¢|[1 €[]0 F[|2 c[|4 0
6 8 2||v &lla alln ally 2
Tﬁ‘L Pour continuer, |I suffira de déplacer le bandeau jaune
4 sous le second chiffre du multiplicateur (ici 7), de valider
T 2|2, !
8[, &||z | en cliquant sur le triangle jaune a gauche de ce bandeau
o'} 2 horizontal, et enfin de fixer le nombre attendu de zéros
= ﬁ derriere ce chiffre.
e )
@

Si vous avez su afficher le premier produit partiel, vous saurez pour le second ...



Etat du travail apreés la saisie des produits partiels correspondant a 23048 x 17500

H Bandes de Neper
2)( 3 0 4\(8) |# X
y 0 0 0 0 0
e 2|9 3||r of|s 4||e 8
2 0 9[|0 G||0 8|0 ¥[[1 O
9 4||8 6||z of|]o 8||8 &
3 0 Sl 10 5110 2111 3112 o 10000 230480000
6 6/|z 9|]le of]s 2||z 4
40 T Y G ) 7000 161336000
¢ 8119 2[1v 0110 6[]9 2 500 11524000
5 T 7|1 ¢[]|0¢c||2¢c]l4 0 -
¢ oflo s||s oflc olls o S
61 €[ |1 €||0 ¥||2 2|4 O
g8 2||v 8||9 of]o 4||¥ 8
Pour connaitre de suite la somme de ces =
produits partiels, cliquez sur le signe =. Cette
totalisation sera effacée si vous modifiez le
rang d’un chiffre de cette totalisation partielle
(i. e. le nombre de zéros).
BN A A A @

Il nous manque juste le chiffre des unités ... puisque celui des dizaines est nul.



Voici le produit partiel du multiplicateur et du chiffre des unités du multiplicande :

H Bandes de Neper
23Y( 3 0 4 8) @ X
1[e 0 0 0[]0
¢ 2||9 3|[1 o||s 4||s 8
o[ O 3TO S[T0 &[]0 *[|7 ©
9 4||s 6|[z o||o 8|[s &
SO S [OF[O LT[z 0 10000 - 230480000
e 7000 - 161336000
4
c8]192]1v 0110 6}I9 2 500 11524000
2T 7T E[[0 S[[2 £[[% ©
- ] ] _ 67 138288
Le point d'interrogation derriére le chiffre 6 ne
peut rester affiché. Cliquer dessus, puis sur la 0
premiére ligne du déroulant qui apparait. On 00
fixe ainsi le statut d'unité du chiffre 6. 000
o " T2 H[1° H[IB H[[7 © 0000
|z g||9 7||e o] |s |1 2
0 0 0 o[ o
lL}\gjuﬁa\g,&\La °

Pour lire le résultat final, cliquez sur le signe '=' (masqué sur cette copie d'écran).



A la fin du processus, on lit la valeur cherchée ... soit 403 478 288.

B
(D (D (O (1)) 3
Pour recommencer, il faut rouvrir le < s
cadenas. S’en suit obligatoirement +][7 o0
un panneau d’alerte comme illustré s g g 10000 230480000
ci-dessous : oll; 4
40 STT4 #1709 |1 =130 7000 161336000
z 8 9 2 v 0 Attention ! 1 1 524000
51 4 1¢ 0s ggcakhilac:tdéefn ':aa wler ce caloul
g 0 0 5 9 0 Youl wraiment, o I e 138288
6 1°¢]|1€]|0# Tl [(ovikod
8 2| |V 8| |9 O[u & v &1 —
71 ZI 12 2| [0 €2 2[|5 O
L 4||8 1||2z o] ]c 8]|c & = 403478288
81 ZI12 V[]0 2| [3 F|[6 O
v 6||z 4|8 o|]o 2]||z 4
91 vV[12 v[[0 v[[3 F[[7 O
L8|l 7|6 o]l]c 6]|1 2
0 0 0 0 0
UYACYACYACYANLY, o

Quand on ouvre le cadenas, on efface I'ensemble des calculs de la plage droite du
logiciel ; mais cette phase est obligatoire si I'on veut lancer un autre calcul.



Vous voici a I'aube de lancer un nouveau calcul !

&
L (2)(3)(0)(4)8)
K 0 0 0

Pour tout reprendre a zéro, cliquez sur
cette icone. S’en suit alors un panneau
d’alerte comme illustré ci-dessous :

Pour remettre a zéro la valeur
affichée du multiplicateur, cliquer
sur ce bouton.

O Wi N =l O
N Ol Ol O] 0

(L 4 T ¥] |0 9 1 ¢
4 c 8|9 2| |¥ 0| |n B
5 1v T €[0S m“;’uu\ezwuusvra\mentremettreézérulesbandesdeNeuer
S 0]|0 5]|]|s 0
1T ¢l11 /10 v
6 8 2||¥ 8]|9 0|0 4]|¥ 8
1Tc¢c||2¢c|l|0cE[]|2c|50
7 L 4|8 1]]|L 0] ]|S 8]|€ 6
1 2|2 L||0 2|3 L|[6 O
8 ¥ 6||C 4|18 0] |0 2]|C 4
1 k|2 L[]0 L||3 L7 O
9 L 8|9 7|]|6 0)|]|S 6]} 2
0 0 0 0 0
CVACHAUCVACYINLY,

Notez que la poubelle est réapparue ! A vous de jouer maintenant.




4 remarques pour finir !

E Bandes de Neper
(2Y(3Y(0\(4)(8) # %
] 0 0 0 0 0
e 2|9 3||r of|s 4||e 8
2 0 9[|0 G||0 8|0 ¥[[1 O
9 4||8 6||z of|]o 8||8 &
30 STT0 5110 2117 5112 0 7000 161336000
6 6/|z 9|]le of]s 2||z 4
40 T Y G ) 10000 230480000
z 8||9 2||v of|o e[ 2 6 138288
[ 5 1w [17¢l]os] |2 ¢[[4 0
$0/j05])solls olle 500 11524000
61 €l 11 €110 2= 4 0
g8 2||r & 4|y 8
11 €112 2[[5 0
. . L ; 8l|le 6 = 403478288
Le logiciel autorise la pose des 115
produits partiels selon un ordre ) 2|[z 4
non standard, exactement comme ; ; I g
avec les batons de Neper. 0 0
BETACTACVACHILY,

Remarque n°1



4 remarques pour finir !

E Bandes de Neper

/E\ /E\ /6\ /]f\fg\
1|0 0 0 0 (|0
¢ 2|9 3][1 o] |s 4]|6 8
o[ O B[O S[[o &0 *[[T ©
9 4|8 6l[z ollo 8ll8 &
Quand le cadenas est fermé, rien i 2
n’interdit de modifier le rang de 73
chaque chiffre du multiplicateur. 2 2
On peut en tirer quelque avantage
pédagogique. [{ 0
T Z[ [V O[[9 V[V &[[V 8
A7 212 []° E[2 ¢|[° ©
L 4|8 1]|z of]|s 8]|c &
T C[|2 F[|0 2||2 F||6 0O
v 6|z 4]|[s o]0 2||z 4
ol " HIT2 H1O H[R M7 0
L 8l]|o7||e o]|s 8|1 2
0 0 0 o[ o
CYACYACYACYANY,

a 0O = =N

161336

23048
138288
115240

Remarque n°2




4 remarques pour finir !

E Bandes de Neper
0Y(O0O)(O ][ 0 0 @
y 0 0 0 0 0
Lollr o]t of[v o
2 0 8||0 8|0 0 8
z ollz o]z \\0
.. T . 23048
Quand le cadenas est fermé, rien n’interdit non plus
de modifier les bandes associées au multiplicande, la ? 138288
valeur saisie au moment de la fermeture du cadenas 5 115240

restant mémorisée jusqu’a sa réouverture.
On peut la encore en tirer quelque avantage
pédagogique.

|8 g U g U g UJJjg v
N ERIERIER IR
6 0[|6 o]|6 0] |6 0][6 0

o[ o o[ o
lGHBHGHGHB,

Remarque n°3




4 remarques pour finir !

Remarque n°4 et fin.
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